

# 习近平主席复信美国肯恩大学校长雷波列特,在之江大地引起强烈反响—— 深化交流合作,促进两国人民相知相近

本报记者 纪驭亚 叶小西 沈 吟 林 婧 张银燕

“在双方共同努力下,温州肯恩大学办学成果显著,已经成为中美教育合作的标志性项目,令人高兴。”6月6日,习近平主席复信美国肯恩大学校长拉蒙·雷波列特,在之江大地引起强烈反响。

激动之情、奋进之志在温州肯恩大学、我省各个高校,乃至所有关心关切中美交流的浙江各界干部群众和外国友人间传递。大家纷纷表示,这体现了习近平主席对于教育事业和中美教育合作交流的高度重视,一定要深入领会贯彻复信中的重要精神,不负习近平主席对浙江的深情厚望,持续拓展中美教育人文交流渠道,为促进中美友好搭建更多桥梁。



6月6日晚,温州肯恩大学师生在大礼堂收看新闻联播。

本报记者 王建龙 徐彦 摄

## 一份特别的“生日祝福”

4月底,美国肯恩大学校长雷波列特决定给习近平主席写信,表达自己对习主席远见的钦佩,更感激他对温州肯恩大学的持续支持。“我想告诉他,我们这所大学在温州所取得的惊人进步,分享我在温州肯恩大学成功基础上继续发展的愿景。”雷波列特说,他强烈赞同习近平主席在复信中提到的观点,即教育交流合作有助于促进两国人民特别是青年相知相近,是发展中美关系的未来工程。温州肯恩大学和美国肯恩大学的学生正是这一观点的有力证明。

雷波列特表示,接下来,应该更重视中美年轻人之间的交流,他们将是通向光明未来的希望,“我相信,通过互相理解、合作和共同成长,这样的交流能造福人民、社会和经济。”

习近平主席在复信中提到“温州肯恩大学办学成果显著,已经成为中美教育合作的标志性项目”,令见证了学校“从无到有、从有到优”变化的教师金卢松感慨不已。他的思绪被拉回到10年前,他刚来温州肯恩大学任职时,全校学生仅有204名,如今,学校有本硕博在校生约4500名,成了国内办学规模最大、普惠性程度最高的具有独立法人资格的中美合作大学。“习主席的肯定和勉励让我们教师明确了干事的方向,我们将牢记嘱托、感恩奋进,为建设国际化、高水平大学作出更大贡献。”金卢松说。

连日来,温州肯恩大学大四学生方浩锟正在为即将到来的毕业典礼忙碌。除了优秀毕业生的荣誉外,他格外珍惜校方颁发的“中美人文交流使者”徽章。一年前,他作为交换生,前往美国肯恩大学交换学习,除了沉浸式体验美式校园生活外,还多次参与中美人文交流活动。“习主席的复信,让我深感使命在身、责任在肩。作为00后,能为促进中美人文交流而感到自豪,也期待继续参与其中。”方浩锟计划继续前往美国读研深造,用自己的实际行动,向世界传播中华文化,让世界更好地了解中国。

“习主席的复信,让全校师生都非常激动,这是对温州肯恩大学设校10周年的最好祝福。”温州肯恩大学党委书记严晓鹏告诉记者,设校10年来,温州肯恩大学通过人才培养、科研合作、校地互动等形式推动中美人文交流蓬勃发展,多项国际化指标居全国前列,学生培养成效显著,成为浙江省和新泽西州两省友好合作的重要成果、人文交流的重要纽带。

严晓鹏说,接下来,学校将认真贯彻习近平主席复信



6月6日,温州肯恩大学学生走过设校10周年标志。

本报记者 徐彦 王建龙 摄

精神,加大力度吸纳国际优质教育资源,系统性推动学生培养、科学研究、人才队伍建设,以改革激发活力、以创新驱动发展,高质量推进学校各项事业发展,进一步推动中美两国教育交流合作。同时,落实习近平主席提出的“5年5万人”倡议,5年内吸引至少500名美国学生到中国学习和交流。

## 一次催人奋进的深切关怀

近年来,中美教育交流合作之歌正接续不断在之江大地奏响。

在前不久举行的2024年中国国际大学生时装周上,浙江理工大学和纽约时装技术学院合作办学教学成果《第二宇宙速度40320000》,成为全场热点。“我们合作24年来,中美两国师生在多元文化碰撞中,创造了许多令人惊叹的教学成果,还多次举办两国师生互访、暑期夏令营等交流项目,曾获评浙江省中外合作办学示范性项目。”浙江理工大学国际教育学院、国际时装技术学院副院长刘丽娴说,

“习近平主席复信中提到‘教育交流合作有助于促进两国人民特别是青年相知相近’,我们要继续努力让这一切在浙理工更可感可知。”

去年4月,国内唯一聚焦教育学领域的中美联合教育学院、浙江师范大学堪萨斯大学联合教育学院成立。“我真切感受到习主席对加强教育交流合作的深切关怀、殷切期望。”浙师大堪萨斯大学联合教育学院院长黄晓说,为培养具有国际化视野、理解国际规则的未来卓越教师,学院积极推进与美国相关高校合作。此外,浙师大还在筹备开展美国青少年来华交流学习营,希望推动中美青少年加强交流、增进友谊,为促进中美友好贡献力量。

看到习近平主席复信的报道时,温州医科大学眼视光学院副教授潘安鹏刚给本科生们上完课,课堂上师生们还聊了好一会中美教育异同。“习主席的复信,让我深深感到,自己也肩负着这份光荣的使命。”潘安鹏说,自己就是中美教育交流合作的受益者。11年前,他参加了学校与美国合作培养眼视光博士研究生的教育项目。这是我国第一个由中美两国政府认可的眼视光学博士层次中外合

作办学项目。这段一年多的美国求学经历,至今仍在潘安鹏的日常工作中发挥着重要作用。“多元文化的熏陶,开拓了我的国际视野,并通过我的课堂分享给了我的学生们。”潘安鹏说,身为接受过中美教育的教师,他将以努力培养更多既了解中国也熟知美国的青年使者为己任,贡献自己的绵薄之力。

## 一个搭建更多中美友好桥梁的期许

“多年来,习主席对浙江中外合作办学非常关心支持。”省教育厅国际处处长蓝晶晶说,这些年,浙江教育对外开放的总体布局不断优化,全省40余所高校与美国高校建立校际合作关系,浙江大学等浙江高校在美国设立了5所孔子学院,去年还有4000余名中美师生通过访学、交流学习等形式进行互访交流。

习近平主席的复信,让蓝晶晶深感振奋,也让她意识到自己身上的责任更重了。她表示,接下来,浙江要全面搭建中美交流平台,着力推动两国更多的高校通过多种形式交流合作,不断扩大“朋友圈”,以更加开放、自信的姿态走向世界舞台,不辜负习近平主席对浙江教育的信任和期待。

习近平主席的复信饱含殷切期望,作为一名外事工作者,省外办美洲大洋洲处处长刘晓慰深受鼓舞:“浙江与美国交流合作历史渊源深厚,近年来在经贸、人文、教育、卫生医疗、生态环保、友城等各个领域开展了务实友好的互利合作,取得了丰硕成果。目前,全省共有温州肯恩大学等4所中美合作办学机构,省、市、县(区)和美国地方政府共建立了数十对友好关系。”他表示,“我们将牢记习主席的殷殷嘱托,自觉扛起服务大局的责任担当,持续拓宽各领域交流交往渠道,搭建起更多友谊的桥梁。”

“自1998年6月温州市与美国新泽西州尤宁郡建立友城关系以来,两地在经贸、教育、文旅等领域开展了全方位多形式的交流合作。”习近平主席的复信,让温州市外办主任周俊武非常激动,更增添了动力。下一步,他们将以温州肯恩大学设校10周年为契机,推动温州与尤宁郡开展更大范围、更宽领域、更深层次的交流合作。例如,邀请美方代表来温参加第十五届中国(温州)国际园林博览会;深化“千校结好”项目,与友城姐妹学校开展夏令营、研学项目、交换生等常态化交流;深挖在美温州华侨重要人脉资源,加强与在美温州商协会联系,促进双方在能源、环保等领域务实合作。

(上接第一版)

国之交在于民相亲。教育合作中的双向奔赴,有助于以人文交流拉近国家间的距离,尤其是青少年群体的交往。习近平主席十分关心并多次推动中外青少年交流。2023年11月,习近平主席在旧金山举行的美国友好团体联合欢迎宴会上发表演讲,宣布为扩大中美两国人

民特别是青少年一代交流,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。“百闻不如一见”的互访,在中外许多青少年心中种下了友谊的种子。通过更多教育合作,培养出一批具有世界眼光的青年,无疑有助于打造一支促进国家友好交往的稳定力量。为美国学生来华交流搭建平台,培养更多了解中国的青年使者,建

设好这项“发展中美关系的未来工程”,是温州肯恩大学的责任,也是浙江的责任。

“中美关系的希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方”。在中美关系面临各种挑战的当下,持续不断的民间交流和人文交流合作尤显珍贵。各类民间交往搭建起一座座坚实的桥梁,为两国人民跨越制度文化差异、增进了

互信提供了极大便利。两国历经风雨而频繁开展的民间互动也进一步证明,中美深化交流互利共赢,不仅是两国人民做出的自主选择,更是不可阻挡的历史潮流。

在习近平主席复信精神指引下,浙江将再接再厉,推动国际人文交流和高水平对外开放,在人心民意的拉近中,共同开创人类命运共同体美好的明天。